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2014-2015鲁教版初中化学《第四单元第二节物质组成的表示2》技能达标训练及答案解析
【基础达标】
1.已知同温、同压下,气体的相对分子质量越小密度就越小。则下列气体中密度最小的是(　　)
A.CH4　　　　B.CO　　　　C.SO2　　　　D.N2
【解析】选A。本题考查相对分子质量的概念及其计算。CH4的相对分子质量=12+4=16;CO的相对分子质量=12+16=28;二氧化硫的相对分子质量=32+(16×2)=64;氮气的相对分子质量=14×2=28。由题中信息可知相对分子质量最小的物质密度最小,故选A。

2.二氧化硫中硫元素与氧元素的质量比为(　　)
A.2∶1


B.1∶2


C.63∶4


D.1∶1
【解析】选D。硫元素与氧元素的质量比=32∶(16×[image: image1.png]


2)=1∶1。

3.已知R2O3的相对分子质量为102,则R的相对原子质量为(　　)
A.14


B.27


C.31


D.56
【解析】选B。本题考查相对分子质量的计算。根据相对分子质量为组成分子的各原子的相对原子质量之和,设R的相对原子质量为x,则2x+16×3=102,x=27。

4.在氮的某种氧化物中,测得[image: image2.png]


氮、氧两种元素的质量比是7∶4,该氧化物是

(　　)
A.N2O5


B.NO2


C.N2O


D.N2O3[
【解析】选C。设该氧化物的化学式为NaOb,则14a∶16b=7∶4,得a∶b=2∶1,故该氧化物的化学式为N2O。

5.(2013·盐城中考)山梨酸(C6H8O2)是国际粮农组织和卫生组织推荐的高效安全的防腐保鲜剂。下列有关山梨酸[image: image3.png]


的叙述不正确的是(　　)
A.属于化合物
B.由3种元素组成
C.碳、氢元素的质量比是3∶4
D.1个山梨酸分子含有16个原子
【解析】选C。山梨酸(C6H8O2)是由碳元素、氢元素、氧元素3种元素组成的化合物;碳、氢元素的质量比是(12×6[image: image4.png]


)∶(1×8)≠3∶4;1个山梨酸分子是由6个碳原子、8个氢原子和2个氧原子构成的,则1个山梨酸分子中含有16个原子。

6.据2014年央视3·15晚会报道,市场上一些涂改液甲苯和二甲苯超标34倍,不但会刺激眼睛、呼吸道,如果在密闭空间里,大量吸入还会造成急性中毒,甚至会致癌。已知甲苯的化学式为C7H8,下列关于其说法不正确的是(　　)
A.甲苯由碳、氢两种元素组成
B.[image: image5.png]


甲苯由15个原子构成
C.甲苯中碳、氢原子的个数比为7∶8
D.甲苯中碳元素的质量分数为91.3%
【解析】选B。由甲苯的化学式可以知道[image: image6.png]


,甲苯由碳、氢两种元素组成,A正确;其每个分子由15个原子构成,B错误;其中碳、氢原子的个数比为7∶8,C正确;碳元素的质量分数为[image: image8.png]12x7
Tox7+1xa



×100%=91.3%。

7.11 g二氧化碳中含有________g碳元素,________g二氧化碳里含有6 g碳元素。
【解析】二氧化碳中碳元素的质量为:11 g×[image: image10.png]12
Tpioxie



×100%=3 g;含有6 g碳元素的二氧化碳质量为6 g÷([image: image12.png]12
Tpioxie



×100%)=22 g。

答案:3　22

8.(2013·济宁中考)俗话说“酒是陈的香”,白酒的主要成分是乙醇,把酒封存在地下窖藏几年后,其中的乙醇就和白酒中少量的乙酸发生反应,生成一种有浓郁果香味、名叫乙酸乙酯(化学式为C4H8O2)的物质,上述反应速度较慢,窖藏时间越长,乙酸乙酯量越多,酒就越醇香。
阅读上面信息后回答:[
(1)乙酸乙酯分子中C、H、O三种原子的个数比为________;
(2)乙酸乙酯中________元素的质量分数最大。
【解析】(1)1个[image: image13.png]


乙酸乙酯分子是由4个碳原[image: image14.png]


子、8个氢原子和2个氧原子构成的,则乙酸乙酯分子中C、H、O三种原子的个数比为4∶8∶2=2∶4∶1。(2)乙酸乙酯中碳原子的相对原子质量之和为12×4=48,氢原子的相对原子质量之和为1×8=8,氧原子的相对原子质量之和为16×2=32,碳元素的相对原子质量之和最大,则碳元素的质量分数最大。[来源:学|科|网Z|X|X|K]
答案:(1)2∶4∶1　(2)碳

9.(2013·龙东中考改编)塑化剂是一种工业原料,但不法商人把它添加到饮用品当中,人喝了这样的饮用品,会对身体造成严重的危害。已知塑化剂的主要成分是邻苯二甲酸二辛酯,化学式为C24H38O4,完成下列问题:
(1)邻苯二甲酸二辛酯的相对分子质量是__________[image: image15.png]


____。
(2)邻苯二甲酸二辛酯中碳、氢、氧三种元素的质量比是____________。
(3)邻苯二甲酸二辛酯中碳元素的质量分数是____________。(精确到0.1%)
【解析】(1)由邻苯二甲酸二辛酯的化学式为C24H38O4可知,邻苯二甲酸二辛酯的相对分子质量=12×24+1×38+16×4=390;(2)由邻苯二甲酸二辛酯的化学式为C24H38O4可知,邻苯二甲酸二辛酯中碳、氢、氧三种元素的质量比为(12×24)∶(1×38)∶(16×4)=144∶19∶32;(3)邻[image: image16.png]


苯二甲酸二辛酯中碳元素的质量分数为[image: image18.png]12x24
o0




×100%=73.8%。

答案:(1)390　(2)144∶19∶32　(3)73.8%

【培优训练】
据央视报道,有不法酒类生产企业在白酒中添加酯类物质以增强口感[image: image19.png]


。下表中是几种常见的酯。
	酯的名称
	甲酸甲酯
	甲酸乙酯
	乙酸甲酯
	乙酸乙酯

	化学式
	C2H4O2
	C3H6O2
	C3H6O2
	X


(1)比较归纳是学习化学的重要方法,上述物质的共同特点有________________________([image: image20.png]


写出一[image: image21.png]


条即可)。
(2)甲酸甲酯(C2H4O2)中碳、氢、氧的原子个数比为____________________。
(3)据表推测X的化学式为______________。
(4)实验测得由甲酸甲酯([image: image22.png]


C2H4O2)、甲酸乙酯(C3H6O2)组成的混合物中碳元素的质量分数是43.2%,则氧元素的质量分数是____________,混合物中甲酸甲酯的质量分数是_________________。
【解析】本题考查对化学式含义的理解以及有关化学式的计算。表格中的物质都由碳、氢、氧三种元素组成;甲酸甲酯中碳、氢、氧三种元素的原子个数比为2∶4∶2=1∶2∶1;表格中的物质的通式为CnH2nO2;由于两种物质中碳、氢元素的原子个数比均为1∶2,故混合物中碳、氢元素的原子个数比均为1∶2,设氢元素的质量分数为x,则43.2%∶x=12∶(2×1),得x=7.2%,混合物中氧元素的质量分数为1-43.2%-7.2%=49.6%;设混合物的质量为100 g,其中甲酸甲酯的质量设为y,y×[image: image24.png]


+(100-y)×[image: image26.png]-4



=1[image: image27.png]


00 g×43.2%,得y=63 g,混合物中甲酸甲酯的质量分数为[image: image29.png]63g
100



×100%=63%。

答案:(1)都由碳、氢、氧三种元素组成(合理即可)

(2)1∶2∶1　(3)C4H8O2　(4)49.6%　63%
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